MATEMATICA A - 12° Ano
Probabilidades - Distribuicao binomial
Propostas de resolucao

Exercicios de exames e testes intermédios

1. Como a variavel X segue distribuicao binomial, na repeticao independente de 10 provas da mesma ex-
periéncia, temos que, a probabilidade do sucesso é a probabilidade de ocorréncia do acontecimento definido,
ou seja, a probabilidade de que a soma das duas bolas retiradas seja 7, em cada uma das repetigoes da
experiéncia aleatoria.

Como existem 9 bolas no saco, existem °Cy pares de bolas, que se podem retirar simultaneamente, ou
seja, o numero de casos possiveis em cada realizagao da experiéncia. O numero de casos favoraveis é 3
(correspondentes as somas 146, 2+5 e 3+4), pelo que a probabilidade é

3 1

P=50, 7 12

11
A ocorréncia de n sucessos, implica a ocorréncia de 10 — n insucessos, pelo que 12’ é a probabilidade do

insucesso, ou seja, a probabilidade de que nao ocorra a soma 7, em cada uma das realizacoes da experiéncia
aleatoria.

A expressao °C,, permite considerar que os n sucessos esperados ocorram em qualquer conjunto de n
experiéncias, no universo das 10 realizagoes, ou seja, o nimero de posicoes diferentes na sequéncia de 10
realizagoes, em que podem ocorrer 0s 1 SUCESSOS.

Exame — 2015, Ep. especial

2. Como a experiéncia se repete varias vezes, de forma independente, a distribuicao de probabilidades segue
o modelo binomial (P(X = k) =" Cj, p* ¢" 7).
Temos que:
e n =8 (o dado é langado 8 vezes de forma independente).
1

1
e p = — (a probabilidade do sucesso, ou seja <Sair a face com o nimero 1> é 5’ porque o dado tem

6 faces, das quais apenas uma tem o nimero 1)

5 1 5
o = 5’ a probabilidade do insucesso pode ser calculada como g =1 — 6= 6

Assim, calculando a probabilidade da face com o nimero 1 sair pelo menos duas vezes, e arredondando o
resultado as décimas, temos:

P(X>2)=1-P(X <2)=1-(P(X =0)+ P(X = 1)) =

(o) @ e ) () o () i 6)) o

Teste Intermédio 12° ano — 29.11.2013
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3. Como as sucessivas extracoes das bolas sao feitas repondo a bola extraida anteriormente, cada repetigao
da experiéncia ¢ feita de forma independente das restantes.
Definindo o acontecimento <registar niumero maltiplo de 3> como sucesso, este acontecimento tem proba-
bilidade nao nula em cada repeticao da experiéncia e como as repeticoes sao independentes, a probabilidade
é constante em cada uma delas.
Assim, para a aplicagdo do modelo binomial (P(X = k) =" Cy pF q"_k), como o Joao fard extragoes
sucessivas até ter registado 8 elementos, temos que a experiéncia serd repetida 8 vezes (n = 8).
Como definimos o acontecimento <registar nimero multiplo de 3> como sucesso, temos que a probabili-
1
=3 (das 12 bolas, 4 sao multiplos de 3: M3 = {3,6,9,12}).
1 2
Logo a probabilidade do insucesso é g =1— - = —.

dade é p =

Como se pretende calcular a probabilidade de que nas 8 experiéncias, sejam registados exatamente 5 vezes
nimeros multiplos de 3, temos que k£ = 5.

RO NEREORIO RS

Exame — 2013, Ep. especial

Assim, temos que:

4. Como a experiéncia se repete vérias vezes, de forma independente (porque se repde a bola na caixa apés
cada extracdo), a distribuigdo de probabilidades segue o modelo binomial (P(X =k) =" Cy pF q”_k).

Temos que:
e n =5 (a experiéncia é efetuada cinco vezes).

2 2
e p= E (a probabilidade do sucesso, ou seja ” Sair bola preta”é 3’ porque existem 2 bolas pretas na

caixa, num total de 3)
2 1

1
e ¢ = —, a probabilidade do insucesso pode ser calculada como g=1— - = =
3 3 3

Assim, calculando a probabilidade da ser extraida bola preta, pelo menos, quatro vezes, temos:

P(X >4)= P(X =4) + P(X =5) =" C, (;) (;) 45 @ (é) _

—5><24><1+1><25><1—5X24X1+25—5X24+25—112
33 RS 3 30 243

Teste Intermédio 12° ano — 24.05.2012
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5. Usando o modelo binomial (P(X =k) =" Cy p* q”_’“)7 temos que n = 5.

Para o acontecimento I, p = ¢ = 5 ek=2.

1 5
Para o acontecimento J, p = 5’ pelo que ¢ = 6 ek =2.

Assim, temos que:

1\* /1)’ 1\> 10 5
= = =5 — — = — = — = — =
« P(I)= P(X =2) =5 Cy <2) <2> 10(2) 5 = 15 ~ 0,31

5 11
PI)=1-P(I)=1-—=—
* P(I) (1) =15~ 0.69
. 12 53 3
P(J)=P(Y =2) = -] (z) =1 ~0,1
s P)=ry =2 = (5) (3) =10(5) =010
_ 10 x 53
oP(J)zl—P(J):lfT%O,Sél

Logo o acontecimento mais provével é o acontecimento J.
Resposta: Opgao D
Exame — 2011, Ep. especial

6. Como a experiéncia se repete varias vezes, de forma independente, a distribuigao de probabilidades segue
o modelo binomial (P(X = k) =" Cy p* ¢" 7).

Temos que:
e n =3 (o dado é lancado 3 vezes de forma independente).

1 1
e p= 1 (a probabilidade do sucesso, ou seja <Sair a face com o nimero 1> é T porque o dado tem

4 faces, das quais apenas uma tem o niimero 1)

3 1 3
e ¢ = —, a probabilidade do insucesso pode ser calculada como ¢ =1 — 1-1

Assim, calculando a probabilidade da face com o nimero 1, ocorrer 0,1,2 ou 3 vezes, temos:

1\’ /2\* 2 8

1\' 72\ 1 22 3x1x22 12 4

e« P(X =1) 0(3) <3) Bxixl Sxix2 12
, 1\? /2\? 1 2 3x1x2 6 2
P(X=2)=3(C, [ = Z) =3 x = xZ =22 _ - _Z
* PX=2) 2(3) <3) * 323 33 2779

1\ /2\° 1 1

Logo a tabela de distribuicao de probabilidades da varidvel aleatéria X é:

8 | 4] 2| 1
PX=z)| — | 22| =
X=z) 52|59 |27

Exame — 2011, Prova especial
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7.

10.

Como a experiéncia < Um jovem compra o bilhete> se repete vérias vezes, de forma independente, a dis-
tribuicao de probabilidades da varidvel X:<«Numero de jovens que usa o multibanco no pagamentos, segue
o modelo binomial (P(X = k) =" Cy p* ¢" 7).

Temos que:

e n =9 (serdo comprados bilhetes 9 vezes de forma independente).
e p=0,6 (é a probabilidade do sucesso, ou seja ” O jovem usa o multibanco no pagamento”)
e ¢ = 0,4, a probabilidade do insucesso pode ser calculada como ¢ =1—0,6 = 0,4

Assim, calculando da ocorréncia de 6 sucessos (k = 6) no conjunto das 9 repetigdes da experiéncia, e
arredondando o resultado as centésimas, temos:

P(X =6) =" C5(0,6)° (0,4)* = 0,25
Exame — 2011, 12 Fase

Como a experiéncia <Lancar um dado> se repete varias vezes, de forma independente, a distribuicao de
probabilidades da varidvel X:«<Numero de vezes que sai face 4>, segue o modelo binomial

(P(X _ ]{7) _n Ck pk qn—k)

)
eq= 5 temos que:

D=

Comon=15p=

5 15 s 1 5 14 s 1 0 5 15 s 1 1 5 14
1‘(«5) - 01X6X(6> =1 C°(a> (6) " C“(G) X(6) -

=1-(P(X=0)+P(X=1)=1-P(X <2)=P(X >2)
Ou seja, e expressao apresentada é o valor da probabilidade do acontecimento: <A face 4 sai pelo menos
duas vezes>.
Resposta: Opgao B

Teste Intermédio 12° ano — 19.01.2011

Como a experiéncia <O Zé Mao Quente executa um lance livre> se repete varias vezes, de forma indepen-
dente, a distribuicao de probabilidades da varidvel X:<Numero de concretiza o lance livre, num conjunto
de 8 langamentos>, segue o modelo binomial (P(X =k) =" Cy p* q”*k).

Como n = 8, considerando como sucesso o acontecimento <« Concretizar o lance livre>, vem p = 0,9
e ¢ = 0,1, temos que:
10,0550y x0,97x0,1=1— (808(0,9)8(0, 1)° +8 C5(0,9)7(0, 1)1) =
=1-(P(X=8)+P(X=17)=1-P(X>7)=P(X <7)=P(X <6)
Ou seja, e expressao apresentada é o valor da probabilidade do acontecimento: «O Zé Mao Quente con-
cretiza no mdximo seis lances livres>.
Resposta: Opgao C

Teste Intermédio 12° ano — 04.12.2009

Como a experiéncia <Lancar um dado> se repete cinco vezes, de forma independente, a distribuigao de
probabilidades da varidvel X:«<Numero de vezes que sai face 2>, segue o modelo binomial

(P(X =k) =" Cyp" ¢"7")

5
Comon=5p==-eq= 5’ temos que:

1\ /5\°
P(X =2)="Cy (6> <6> ~ 0,16

Teste Intermédio 12° ano — 29.04.2008

| =

Resposta: Opgao B
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11. Como a experiéncia <Sair um boneco> se repete sete vezes, de forma independente, a distribuigao de
probabilidades da varidvel X:<Numero de vezes que sai Rato Mickey>, segue o modelo binomial

(P(X _ k‘) _n Ck: pk qn—k)

(porque cada um dos 3 bonecos tem igual probabilidade de sair) e ¢ =
2 7—2 2 5
1 2 1 2
P(X =2)=" =) (3 =7 = =
wena(l) (5) Tex) <)

Exame — 1999, 1* Fase — 2% chamada (prog. antigo)

—, temos que:
3 q

W =

Comon=17,p=

Resposta: Opgao A

12. Como a experiéncia <Lancar um dado> se repete cinco vezes, de forma independente, a distribuicao de
probabilidades da variavel X:<Numero de vezes que sai face seis>, segue o modelo binomial

(P(X _ k‘) _n Ck pk qn—k)

5
Comon=5p=—-eq= 5’ temos que:

| =

PX21)=1-PX<)=1-PX=0)= ‘500<>0<)5:1_<5>5

Resposta: Opgao B
Exame — 1998, 1* Fase — 1* chamada (progr. antigo)

13. Como a experiéncia <Lancar a moeda> se repete dez vezes, de forma independente, a distribuicao de
probabilidades da varidvel X:«Numero de vezes que sai a face escudo>, segue o modelo binomial

(P(X _ k?) _n Ck pk qnfk)

Comon=10,p=-eq= o temos que:

1 4 1 6 1 4+6 1 10
ra=n=ra(y) () rals) =rals)

Resposta: Opgao A

N =

Prova modelo — 1998 (progr. antigo)
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